ODTÜ’de YÜRÜTÜLMEKTE OLAN IPA PROJELERİNDE 
KDV İSTİSNA SERTİFİKASININ KULLANILMASINA İLİŞKİN BİLGİ NOTU
Avrupa Birliği’nin aday ve potansiyel aday ülkelere ilişkin mali yardım mekanizması, Katilim Öncesi Yardim Aracı (IPA-Instrument for Pre-Accession Assistance) olarak yeniden düzenlenmiş ve tek bir hukuki çerçeve içerisine dahil edilmiştir. Bu doğrultuda, Avrupa Birliği’nin 2007-2013 bütçe dönemine ilişkin mali yardımlar IPA kapsamına alınmıştır.
Ek 1: 3.12.2008 tarih ve 5824 sayılı Kanunla onaylanan 11.7.2008 tarihinde Turkiye ile Avrupa Komisyonu arasında imzalanan IPA Çerçeve Anlaşması
2007 ve sonrası Avrupa Birliği bütçesinden finanse edilen projeler IPA kapsamında değerlendirilecek ve Genel Tebliğ’de getirilen yükümlülüklere tabi olacaktır. 
Bu kapsamdaki projeler için getirilen yükümlülükler aşağıda belirtilmiştir. 
1. Tedarik Sözleşmesi:
KDV İstisna Sertifikasından yararlanılarak yapılan 2000 TL’nin üstündeki alımlarda tedarikçi ile tedarik sözleşmesi imzalanması ve söz konusu tedarik sözleşmesinin kurum üst idari amirine onaylattırılması zorunludur. 
Bu doğrultuda, proje yürütücülerinin hazırladıkları tedarik sözleşmelerini kurum yetkilisi tarafından imzalanmak üzere Proje Destek Ofisi’ne iletmeleri gerekmektedir. Proje Destek Ofisi tarafından kontrol edilen sözleşmeler Yetkili Kişi’nin imzasına sunulacak ve imzalandıktan sonra ilgili Vergi Dairelerine iletilmek üzere proje yürütücülerine teslim edilecektir.
Ek 2: Tedarik Sozlesmesi Ornegi
Proje yürütücüleri, onaylanan tedarik sözleşmelerini imzalandıkları tarihten itibaren 1 hafta içerisinde KDV İstisna Sertifikalarının alındığı Vergi Dairelerine iletmekle yükümlüdür.
2000 TL’nin altındaki alımlarda ise tedarikçi ile tedarik sözleşmesi yapmak ve hibe yararlanıcısına onaylatmak şartı aranmaksızın, KDV İstisna Sertifikası’nın örneğinin ibrazı ile KDV istisnası kendiliğinden uygulanacaktır.
2. Yapılan Alımlara İlişkin Üçer Aylık Bildirim Tablosu:
Söz konusu Tebliğ gereğince, KDV İstisna Sertifikası ile yapılan alımlar için üçer aylık bildirim tablosunun doldurularak ilgili Vergi Dairelerine iletilmesi gerekmektedir.
Bildirim tablosu, 2000 TL’nin altında ve 2000 TL’nin üstündeki alımlara ait olmak üzere iki farklı şekilde düzenlenmiştir.
Ek 3: 2000 TL’nin ustundeki alimlara iliskin tablo (IPA Genel Tebligi Ek-7)
Ek 4: 2000 TL’nin altindaki alimlara iliskin tablo (IPA Genel Tebligi Ek-8)
Bildirim tabloları, takvim yılının üçer aylık dönemleri için doldurulacak ve üçer aylık dönemleri izleyen ayin 25. günü akşamına kadar KDV Muafiyet Sertifikasının alındığı makama iletilecektir. 
Bu doğrultuda, söz konusu bildirimlerin her bir proje için proje yürütücüleri tarafından hazırlanarak Proje Destek Ofisi’ne iletilmesi gerekmektedir. Proje Destek Ofisi’ne iletilen bildirimler, ODTU SDGB Muhasebe Birimi tarafından kontrol edilerek Yetkili Kisi imzasına sunulacak ve ilgili Vergi Dairelerine iletilmek üzere proje yürütücülerine teslim edilecektir.
Yukarıda özetle sözü edilen düzenlemelere ilişkin ayrıntılı bilgi için lütfen Tebliğ’i inceleyiniz!
Ek 5: Teblig (8.5.2009 sayı 27222 sayılı Resmi Gazete 1 Sıra No’lu Tebliğ). 
Soru ve görüşleriniz için bize ulaşabilirsiniz:
Proje Destek Ofisi:
Aslı Yılmaz		
Banu Akkaş
Şölen Serap Uçak	
Rektörlük 6. Kat 
Tel	: 210 38 34
Faks	: 210 79 92
E-posta	: pdo@metu.edu.tr 


